

1943-as magyar játékfilmre bukkantak Párkányban

Friday, 31 July 2009

Egy idős, ma holnap 80 éves párkányi hölgy és családja, több mint hetven éven át takargatta padlásán, majd a garázsban és a spájzban a *Megálmodtalak* című magyar játékfilmet. A pálinkáért cserébe kapott, második világháború óta nem látott keskeny kópia kissé kiszáradt, de jó állapotban van. Megújításán jelenleg is dolgozik a Magyar Nemzeti Filmarchívum.

A neve elhallgatását kérő egykori tulajdonos lapunknak elmondta, hogy a filmet magyar katonát adták oda a nagymamájának pálinkáért cserébe. 30 éven át két lapos dobozba csomagolva a padlásán voltak a tekercsek. Csak a film címe volt az, amit tudtunk, senki sem törődött az örökséggel. Már többször ki szeretnénk volna dobni. Időközben Ebedről Párkányba költöztünk, s a garázsban, majd a karácsonyi díszek mellett a spájzban tároltuk a dobozokat. Mivel nem szeretnénk tovább takargatni a tekercseket, a fiam interneten keresztül vette fel a kapcsolatot a filmarchívummal – mesélte a Párkány és Vidékének az idős asszony.

Mint arról a hangosfilm.hu portál beszámolt, a filmarchívum kutatói egy Párkányból küldött e-mail alapján keltek útra, amely tömör határozottsággal közölte a nemzeti filmkincs megőrzésével, hogy családjuk tulajdonában van az 1943-ban készült *Megálmodtalak* című film teljes kópiája. Valószínűleg az 1945-ben visszavonuló magyar csapatok tábori mozijának szánt filmjéről van szó, legalábbis erről árulkodnak a tekercsek eredeti papírdobozán látható jelek. A postai címzés jól kivehető, mely szerint a feladó a filmet forgalmazó Hungária Film Részvénytársaság, a címzett pedig a Cenzúrabizottság, amely akkoriban minden forgalmazásra szánt kópiát köteles volt ellenőrizni és az engedélykírárt kiadni, vagy a kiadást megtagadni. A dobozok egyikéből, az első felvonás mellől összegyűjtve is került a kópia technikai kezelőlapja, amely azt a tényt rögzítette, hogy a 16 mm-es másolat százzal példány, még nem vetített kópia – olvasható a hangosfilm.hu portálon.

A film nem sokat peregetett. A mozi rendező Vaszary János és felesége, egyben a főszerepet játszó Muráti Lilli is elhagyták Magyarországot. A film 16mm kópia formájában maradt fenn, ezért egyelőre közvetlenül filmszalagra nem másolható. A most megtalált *Megálmodtalak* keskeny kópiája gondos tisztítás és kézi restaurálás után az archívum polcára kerül. A több évtizedes kiszolgáltatottsággal meglátszik a képanyagon. A padlástér nyáron forró és télen jéghideg levegője apró hajszálrepedésekkel pókhálóságot tett minden egyes képkockát, de érdemes küzdeni az eredményért, mert a film csaknem teljesnek mondható. A néhány apróbb kockahiányon kívül a főcímszene eleje és a gyártó-forgalmazó emblémája hiányzik csupán, amit könnyen lesz pótolni a megmaradt anyagok segítségével. A most elért kópia értékét tovább növeli, hogy a filmarchívum eddig korabeli fényképekkel sem rendelkezett a filmről. Csupán két példány eredeti forgatókönyv és néhány kritika volt ismert számukra – olvasható a honlapon.

Régebben csak a kutatók láthatták a megtalált, keskeny kópiájú filmeket, de a videotechnika fejlődésével egyre több alkotás kerülhet a televíziós közönség elé. Meglehető, egyszer a Párkányban megtalált filmet is képernyőre kerül.

Forrás: www.hangosfilm.hu

Szép É.